LA DECLINAISON EN - oc?

= Elleest connue aussi sousle nom de deuxieme déclinaison.
Postérieure en Indo-Européen ala déclinaison athématique, elle a gagné du terrain au coursde |” histoire du grec.

= C'est une déclinaison thématique: 6 dodr-o-g; 10 ddp-o-v ; Elle se caractérise par le fait que le radical se
termine par la voyelle thématique alternante, de timbre -o-, sauf au vocarir qui présente lavoyelle -e-.

= Le reste immobile au cours de la flexion, dans lamesure oti laloi de limitation le permet. A certains cas, la
désinence fait corps avec la voyelle thématique et ne peut en étre digointe que par I’ analyse diachronique.

=  Elle comporte essentiellement des masculins et des neutres. Elle fournit aussi un trés grand nombre d’ adj ectifs
masculins ou neutres, tous les par ticipes moyens-passifs en -plevog, les compar atifs en -tepoc, les superlatifsen
-toog, lesrelatifs ¢, oog, €tc.

= |l existe cependant quel ques substantifs féminins dont voici les plus usuels:
M Biprog, Biprov lelivre M vilcog, viicov, I'Tle
7 yvaBog, yvébov la machoire M yieog, yieov, le jeton de vote, le vote
M dpocog, dpdoov, la rosée
7 vocog, vocov, la maladie 7 TPOPOG, TpoeoD, la nourrice
N mapbivog, Tapbévov, lajeunefille lavierge M 686¢, 6doD, laroute, le chemin.

M dpmelog, auédov, lavigne
M fimepog, Nreipov, le continent

MODELES DE DECLINAISON

I. DECLINAISON ET ACCENTUATION ORDINAIRE

MascuLins (ET FEMININS) NEUTRES
« parole » « dieu» « homme » « peuple » « don »
~ | Nowm. 0 AOY-0-¢ 0e-0-¢g avbpom-0o-g | Sfjp-o-¢* ~ | Nom. 0 | d@p-0-v
£ | Voc. ‘ AOy-¢€ Be-6-¢ avBpomn-¢ ofju-¢ = | Voc. . d®p-0-v
§ Acc. oV AOY-0-v 0g-6-v avBpwm-o-v Sfju-o-v ; Acc. ™ d®dp-0-v
& | Gin. 700 Aoy-0v Oc- avOpim-ov® | Sip-ov & | GEN. TV | 3(hp-0v
Dar. ™0 AOY-0 Oe- avOp - M- Dar. 0 | Shp-o
Nowm. ol AOY-01 fe-0 avOpom-ot Sfip-ot Nom. 0 | ddp-a
2 | Voc. AdY-01 Be-ol avBpmm-ot Sfju-ot = | Voc. ddp-a
2 | Acc. TOUG | AOY-0Vg Be-010g avOpohT-ovg | O1p-ovg 2 | Acc. 0 | ddp-a
< | Gén. TRV AOy-@v O¢- avOphT-wv M- < | Gin. TV | Shp-wv
Dar. 701G AOY-© Og- avOphT-01G dnu-o1g Dar. 1015 | dhp-01g
= NV.A | 1o AOY-© Be-d avOph -0 dNU-© 2 | NV.A L 10 | dopo
= G.D. Tolv AOY-ov Oe- avBphm-owv dnp-owv = G.D. Totv | dhpow

1 sources : https://boberle.com/static/pres/projects/greek-grammar-reference-sheets/sheets/premiere declinaison les substantifs feminins.pdf ;
Nouvelle grammaire grecque, Joélle Bertrand, éd. Ellipses, 2002

2 |oi des oxytons.
3 Loi de limitation.
4 Loi dela pénultiéme longue accentuée.




2.LESDECHNABONSATHQUES

a) déclinaison contracte en ovg, ovv : 6 v6-0-g > 6 voiig -0 ; T0 06T6-0-V > TO 66TODV -0D.

SINGULIER ‘ PLURIEL DuEL
«|" esprit »
Nowm. oi voi 0 VO
Voc. vodg vot ({ORYO)
Acc. | TOV vodv ™™ VO
Chn T0D VOO TV VOV TOV VOV
Dar 0 VO TO1G VOig TOlV VOiv

Sicuuier | PrumieL DueL
“ I 1 Og!
Nowm. | 10 66TODV 10 60Ta 0 00TM
Voc. 00TODV ootd 0 06T
Acc. | TO 0cTODV 0 O0Td 0 66TD
Gin. | TOD00TOD | T®V O0TdV T0lv 6GTOWV
Dar 0 00T® 701G 06TO1G TOV OGTOV

Lavoyelle finale du radical se contracte avec la voyelle thématique selon lesregles:

Toutefois, alors qu'au neutre pluriel, dotéo devrait donner *ootr, letimbre -a est préservé par analogie avec les formes

0to >o0v,
otm >,
o+ot1> ot

non-contractes du type d®pa.

gto>ov,;
gto >,
gt+oit>o1,
ceta>n.

b) Mot en @g

Ne sont concernés gque gquel ques mots, les plus courant étant vedg, « le temple » et Aedg, « le peuple ».

Sicuuier | Pumme. [ Dus
«letemple »
Nom. | 0 vemg ol ve®d ™™
Voc. | ® veds ® ved ®
Acc. | TOV VEDV | TOVG VEDG ™™
Cin. | TOD TV veEDV TOWV VEDV
Dar ({ORY0) TOG VE®g TOWV VeE®V

Ces mots sont |" abouti ssement de deux évol utions phonétiques :

- métathése de quantité: vadg/vnog > vedg ;
- contraction: Aaywog > aydg (0), « lelievre »

Attention : vedg peut aussi ére le ciniTiF s¢ de 1 vadg, « le navire »
Il ne faut pas confondre :
véov, cinrtir pL de " adjectif véog, « jeune », paroxyton.
VEMV, GENITIF PL de vemg, OXyton.
VeV, GENITIF PL den| vadg, périspomene.




1. Le suffixe -1ov exprime |’ appartenance & une catégorie quelconque et intervient de ce fait dans toutes sortes de mots:

10 iddtiov, « le manteau » ;

10 dwpdtiov, « lachambre » ;

70 IoAradwov, « la statue de Pallas » ;
0 apyvprov, « I’argent monnayé »...

Il sert en particulier a exprimer |’ appartenance a la catégorie du petit et forme des diminutifs:

10 maudiov, « le petit enfant », diminutif de naic ;
70 Kvvidov, « lechiot » ;
10 yovaiov, « la petite femme », mot caressant ou cinglant selon le contexte.

En dehors de naidiov et mediov, « laplaine » et Bipriov, « papier a écrire, tablette, livre » (// | Biprog), les mots suffixé en -1ov
sont proparoxytons.

2. Le suffixe -tnprov sert & former surtout des noms de lieux :

10 Bovigvdnprov, « lasale du Consall »;
10 épyacthiplov, « |’ atelier » ;
10 deopmThplov, « laprison »...

3. Le suffixe -iskog concurrence -tov, et sert a former des diminutifs ou & exprimer une ressemblance :
0 avBpornickog, « petit homme » ; 6 dotepiokog, « petite &oile » (diminutif de 6 dotp) ; 6 veaviokoc, « petit jeune homme », 6
dehpviokog, « petit dauphin » ; 6 modickog, « peton ».

- aucune régle particuliére pour les nomsen -og.

[ls sont oxytons : adeipag, (vocatif aoelge) ;
paroxytons: Adyog ;

proparoxytons : dyyelog, GvOpmmog ;
propéerispomenes : 4fjpog, 300A0G.

- danslesneutres, I'accent remonte le plus haut possible® ;
proparoxyton : tpocnov,

paroxyton : 5<vdpov,
propérispomene : 5mpov.

Kk
Noms oxytons®

aypdg, 00 Bonbdg, 0b 0gdg, o (0, 1), KeoTOG, 0D oTpaToS, 00
AdEAPOG, 0D Bpotdg, 0d Oncovpog, od Knpog, od GTPENTOG, 0D
aetdg, 0D Bopog, 0d Bvpog, 0d AMpoC, 0D 0eT0C, 0D
AVOPLAVTOTOLOG, 0D yeopyog, od TAocdg, o Aoyayde, od “Ynttog, od
apBpog, od dnMaywydg, od Kapmog, 0d Hofnpoticds, 0D KOAKOG, 0D
Aocxnmiodg, od £x0poc, o Kepawvog, od vekpog, od APLGAG, 0D

5 Exceptions: @ov, Cuydv, et quelques noms en -iov.
6 Cette liste est établie & partir du lexique Grec-Francais du manuel Allard et Fevillatre, 4%™,



https://www.youtube.com/watch?v=j13Y gSrVklIs&list=PL Y QONdL jtmiNpJ1X U8r9-T32uRowh9R9K e& index=2




